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Conferința de închidere a proiectului NIAct

În luna decembrie, ultima lună de implementare a proiectului „NIAct – Actualizarea

legislației în domeniul integrității și oferirea de sprijin autorităților și deponenților

în tranziția către declararea digitală a averilor și intereselor”, a fost organizată și

conferința de închiere a proiectului. La evenimentul derulat joi, 7 decembrie 2023,

au participat reprezentanți din instituții publice, precum și din societatea civilă.

Obiectivul general al proiectului NIAct a constat în inventarierea tuturor actelor

normative și actualizarea cadrului legal din domeniul integrității, care vizează

incompatibilitățile, conflictele de interese și averile nejustificate, dar și a sistemului

de declarare a averilor și a intereselor, în baza nevoilor factorilor interesați,

fundamentate prin analize și cercetări sociologice.

Agenţia Naţională de Integritate a derulat proiectul NIAct în parteneriat cu

Ministerul Justiției și Transparency International Romania, în perioada 22 februarie

2022 – 22 decembrie 2023.

Proiectul a fost cofinanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional

Capacitate Administrativă 2014 - 2020!



3

Cererea de finanțare pentru proiectul NIAct a fost scrisă în anul 2021, propunând o

soluție concretă la o problemă acută cu care se confruntă domeniul de integritate din

România: absența unui cadru legal coerent și unitar privind prevenirea și sancționarea

conflictelor de interese, incompatibilităților și averilor nejustificate.

În 2019, Comisia Europeană menționa în Raportul către Parlamentul European și

Consiliu privind progresele realizate de România în cadrul mecanismului de cooperare

și de verificare (COM(2019) 499 final) următoarele: “modificările aduse succesiv legilor

în materie de integritate au dus la creșterea considerabilă a lipsei de claritate și de

securitate juridică”.

Un an mai târziu, în Raportul Comisiei Europene privind statul de drept, la capitolul

consacrat situației statului de drept în România, se menționează că: “Agenția

Națională de Integritate (ANI) continuă să aibă rezultate bune în activitatea sa, însă

eficacitatea să este pusă la încercare de slăbirea cadrului său legislativ și de

împuținarea resurselor de care dispune. […] Rapoartele MCV anterioare au evidențiat

problemele persistente cu care se confruntă cadrul legislativ în materie de integritate

și nevoia de stabilitate și claritate, precum și necesitatea instituirii unui cadru robust

și stabil. […] Agenția a propus Ministerului Justiției și părților interesate să colaboreze

împreună în vederea revizuirii legislației în materie de integritate și a elaborării un

cadru legislativ coerent și consolidat”.

Similar, în Raportul Comisiei Europene din 2021 privind statul de drept este menținută

aceeași opinie referitoare la aceste aspecte, iar soluția propusă constă într-o

„consolidare a legilor privind integritatea, incompatibilitățile și conflictele de

interese”, care „ar permite luarea în considerare a jurisprudenței și a politicilor de

prevenire a corupției și ar asigura o bază stabilă pentru viitor”.
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Rezultat de proiect 1: Cadrul legal pentru prevenirea şi sancţionarea conflictelor de

interese, a incompatibilităţilor şi averilor nejustificate, actualizat.

În cadrul proiectului NIAct a fost realizată o amplă analiză a cadrului legislativ din domeniul

integrităţii prin reflectarea aspectelor de bună practică, dar şi a inconsistenţelor,

neclarităţilor şi omisiunilor care reduc din eficienţa şi eficacitatea sistemului de integritate

românesc şi prin revizuirea recomandărilor internaţionale primite de România în cadrul

mecanismelor de cooperare: MCV, GRECO, Comisia de la Veneţia şi UNCAC.

Propunerile de modificări legislative au ca scop actualizarea cadrului legal de integritate în

ceea ce privește conflictele de interese, incompatibilitățile și declararea averilor. La

elaborarea documentului au colaborat experți din cadrul celor trei parteneri implicați în

proiect: Agenția Națională de Integritate, Ministerul Justiției și Transparency International

Romania.

Totodată au fost elaborate documentele aferente intervenţiei legislative privind

integritatea, acestea fiind discutate în mai multe întâlniri cu reprezentanți ai instituțiilor

publice, care și-au putut transmite punctele de vedere asupra capitolelor vizate de

intervenția legislativă.

Actualizarea legislației este în legătură directă cu implementarea jalonului 431 din Planul

Național de Redresare și Reziliență (PNRR), Componenta 14 – Buna guvernanță, Reforma 7 –

Evaluarea și actualizarea legislației privind cadrul de integritate, care are ca indicator de

realizare intrarea în vigoare a legilor consolidate privind integritatea.

R2: Acordarea de sprijin către autorităţile şi instituţiile publice cu scopul optimizării

procesului de depunere a declarațiilor de avere și interese, precum şi elaborarea de

proceduri unitare.
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R4: Cunoştinţe şi abilităţi ale persoanelor responsabile din instituţiile publice

îmbunătăţite în privinţa procesului de completare şi depunere electronică a

declaraţiilor de avere şi de interese prin sistemul e-DAI.

Pe parcursul proiectului au fost organizate numeroase sesiuni de instruire, la care au

participat peste 300 de persoane responsabile. Echipa de proiect a ajuns în toate cele opt

regiuni de dezvoltare, prezentând participanților informații utile despre depunerea

electroncă a declarațiilor de avere și de interese, studii de caz și provocări întâlnite de

utilizatorii platformei e-DAI.

Totodată, a fost prezentat un model de procedură de sistem privind modalitatea de

completare a declarațiilor de avere și de interese în e-DAI. Procedura respectivă a fost

elaborată în cadrul proiectului NIAct cu scopul de a contribui la o mai bună derulare a

procesului de depunere, în conformitate cu noile cerințe legislative și exigențe calitative

impuse de platforma e-DAI. Procedura a fost gândită astfel încât să vină în sprijininul

autorităților și instituțiilor publice în scopul optimizării procesului de depunere electronică

a declarațiilor de avere și interese (DAI) și elaborarea de proceduri unitare.

R3:  Campanii de conştientizare privind integritatea derulate

Parte a campaniei de conștientizare cu privire la tematica integrității derulate în proiectul

NIAct au fost realizate patru spoturi video și zece tutoriale.

Materialele video sunt disponibile pe site-ul de proiect www.niact.ro și pe canalul de

YouTube al Agenției Naționale de Integritate. Acestea au scopul de a aduce în atenția

publicului larg, într-un limbaj accesibil, noțiuni precum conflicte de interese și

incompatibilitate în funcția publică.

Fiecare din cele 10 tutoriale are ca

obiectiv să explice cât mai bine

situații concrete cu care se

confruntă deponenții, prezentarea

unor aspecte practice din procesul

de declarare electronică a averilor și

intereselor.

Totodată, prin intermediul unuia

dintre spoturi este prezentat rolul

Agenției Naționale de Integritate în

peisajul instituțional, respectiv acela

de asigurare a integrității și

prevenirii corupției.



Agenţia Naţională de Integritate implementează proiectul NIAct în

parteneriat cu Ministerul Justiției și Transparency International

Romania I Asociaţia Română pentru Transparenţă, în perioada

februarie 2022 – decembrie 2023.

Obiectivul general al proiectului constă în inventarierea tuturor

actelor normative și actualizarea cadrului legal din domeniul

integrităţii, care vizează incompatibilităţile, conflictele de interese

şi averile nejustificate, dar şi a sistemului de declarare a averilor şi

intereselor, în baza nevoilor factorilor interesaţi, fundamentate prin

analize şi cercetări sociologice.

Proiect cofinanţat din Fondul Social European prin Programul

Operaţional Capacitate Administrativă 2014 - 2020!
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